

第五批国家级“非遗”名录昨天公布 宁波三个“非遗”项目 入选“国字号”

本报讯(记者 施代伟 谢舒奕 通讯员 王伊婧) 昨天上午,国务院公布第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录(共185项)和扩展项目名录(共140项),宁波有三个项目上榜,分别是象山竹根雕、红帮裁缝技艺和天一阁古籍修复技艺。

“非常高兴,宁波有三个项目同时入选‘国遗’。”宁波市文化馆副馆长、市“非遗”保护中心副主任孔燕说,至此,宁波拥有的国家级“非遗”项目已达28项。

去年12月,文化和旅游部在官网公示了第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录推荐项目名单,宁波有三个项目上榜,分别是象山竹根雕(传统美术,象山县申报)、红帮裁缝技艺(传统技艺,奉化区申报)、天一阁古籍修复技艺(传统技艺,宁波市申报)。根据昨天公布的结果,象山竹根雕入选第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录;红帮裁缝技艺、天一阁古籍修复技艺入选国家级非物质文化遗产代表性项目名录扩展项目名录。

“现在国家级‘非遗’项目的申报和评审要求很高,入选难度越来越大。”孔燕表示,这些年宁波在“非遗”保护传承方面付出了很多努力,这次有三个项目入选,是专家对宁波“非遗”保护工作的认可和肯定。

“在‘国遗’项目正式申报前,我们对象山竹根雕、红帮裁缝技艺、天一阁古籍修复技艺进行了评估和审核,并展开了具体研讨工作。”孔燕说,为了让宁波老百姓更了解这些重点“非遗”项目,市“非遗”保护中心做了很多线下体验推广活动。

孔燕认为,对“非遗”保护工作者而言,眼下更紧迫的任务是,如何进一步打造宁波的“非遗”项目库。“宁波还有很多省级、市级‘非遗’项目,同样需要开发、激活和保护,不断扩大它们的影响力。另外,国家级‘非遗’传承人队伍的建设、‘非遗’传承基地的建设等,都是我们接下来的重点工作任务。”孔燕表示,“国遗”的申报让一大批珍贵、濒危和具有重大价值的非物质文化遗产得到有效保护,这项工作对推动非物质文化遗产保护意识深入人心具有重要意义。



图片来源:象山文联
作者:林海仁
象山竹根雕《醉荷》

象山竹根雕

象山竹根雕是象山竹艺工匠利用毛竹根及其天然形态和肌理,通过艺术构思,随形施雕,实现自然美和人工美、思想性和艺术性的完美统一,刀工寥寥而妙趣盎然,创作出各种生动造型的传统工艺品。秉持变废为宝的理念,体现出积极的生态保护意义。

象山竹根雕在造型艺术上突破传统的用料规范,主要技法有圆雕、镂空雕、写意雕、组合雕等。1996年,象山被当时的文化部命名为“中国民间艺术(竹根雕)之乡”。

象山2006年出台《关于加大扶持竹根雕艺术创作和产业发展的政策意见》,制订

象山竹根雕中长期发展纲要和总体目标。目前,象山有竹根雕企业20余家,年产值1300余万元。从业人员100余人,其中市工艺美术大师26人,省工艺美术大师6人,形成了以省级代表性传承人张德和为核心的老中青创作队伍。2018年入选首批浙江省传统工艺振兴目录。

红帮裁缝技艺

红帮裁缝技艺是立足宁波本帮裁缝技艺传统,又吸收西方立体裁剪技术,从而实现“中西合璧”“中体西用”创造性转化的制衣工艺,发祥于奉化江两岸,包括奉化区江口街道、西坞街道以及鄞州区茅山镇、姜山镇等。随着红帮裁缝艺人的流动,红帮裁缝技艺的流

布范围,拓展到国内外30多个城市。

红帮裁缝在百年的实践中,探索出以“四个功”“九个势”和“十六字诀”为核心的工艺思想,尤其形成了“目测心算、特形矫正、翻新补洞”等绝技,并建构起适合本土的成熟理论体系。中国服装史上的创举——“五个第一”

(国内第一套中山装、第一套“海派”西装、第一家西服店、第一所西服工艺学校、第一本西服著作)就是红帮裁缝的卓越贡献,推动了中国传统服饰的现代转型。

此外,它良好的技术条件及精益求精的工匠精神是当代宁波服装业发展的重要保障。

天一阁古籍修复技艺

据介绍,天一阁古籍修复技艺自明代传承至今,其经验以古籍实物、修复档案等形式流传,通过师带徒、专业培训、体验活动、学术研讨等形式传承发展并广为应用。

如今,天一阁博物院成立了专业的文物修复中心,建成500余平方米的修复室

和实验室,既修复馆藏珍贵古籍,亦对外承接抢救性修复项目。据统计,近8年已完成古籍修复7.5万页,承接项目23项。

2009年,天一阁成为首批国家级古籍修复中心;2015年完成联合国教科文组织《古籍与文书修复导则》

的编写,成为该组织向全世界推荐的古籍修复规范流程和教学范本;2016年,天一阁古籍修复技艺列入浙江省非物质文化遗产项目;至2020年,天一阁获批国家级古籍修复技艺传习所,跻身国家级古籍修复技艺的教学与传授机构。

学史崇德 工行宁波鼓楼支行“星火学堂”暖人心

6月8日,工行宁波鼓楼支行的青年志愿者走进宁波市特殊教育中心学校,为孩子们送去一堂别开生面的“星火学堂”课程。

在此次活动中,工行的青年志愿者将党史学习教育融入课堂,用通俗易懂的语言为该校四、五年级的小学生们讲述了“红船的故事”,让孩子们感受到了共产党人百折不挠的奋斗精神和忠诚为民的奉献精神。志愿者们还在讲述中与孩子们暖心互动,并鼓励他们学习“红船精神”,坚定理想信念、百折不挠、努力奋斗。

为了更深刻地理解“红船精神”,工行青年

志愿者还与学生们一起搭建了红船模型,经过一个多小时的努力,一艘艘漂亮的红船呈现在眼前,学生们开心地和自己亲手制作的红船合影留念。

据了解,宁波市特殊教育中心学校于1947年创办,如今已走过70余年,现有学生近300名。“特殊孩子可以和普通孩子一样积极融入社会,参与社会生活,也可以成就自己的梦想。我们愿意将这项活动长久开展下去,为这些孩子的成长贡献自己的力量。”工行宁波鼓楼支行团委负责人表示。 记者 徐文燕 通讯员 吴杨



工行志愿者给孩子们上课。